

బాగు, విద్యుత్తు, ఢిల్లీ విమానాశ్రయాలపై కాగ్ (కంట్రోల్ అండ్ ఆడిటర్ జనరల్) నివేదికలు యూపీఏ-2 ప్రభుత్వాన్ని మరోసారి ఇరుకున పెట్టనున్నారు. రంజన్ తర్వాత తిరిగి ప్రారంభమవుతున్న పార్లమెంట్ సమావేశాలు మరింత వేడెక్కునున్నాయి. లక్షా డెబ్బొకొక్కరూపాయల 2జి సెక్ట్రమ్ కేటాయింపుల స్వాంతు మించిన బొగ్గు చుట్టొకటిన్నూ కాగ్ బయలుపెట్టింది. ఇంధన భద్రత, ఆర్థిక వ్యవస్థ సత్వరాభివృద్ధి పేరుతో కార్పొరేట్ సంస్థలకు సహజ వనరులు కట్టబెట్టిన కేంద్ర ప్రభుత్వ నిర్మాణాన్ని కాగ్ నివేదికలు బట్టబయలు చేశాయి. వేలం పాటు లేకుండా బొగ్గు భాజుకు కేటాయింపు, అనిల్ అంబానీ విద్యుత్ కేంద్రానికి బొగ్గు నిక్షేపాల కేటాయింపు, న్యూఢిల్లీ విమానాశ్రయ నిర్మాణ కార్యాచ్ఛకును జీఎం ఆర్ సంస్థకు కేటాయింపడంతో 2004-11 మధ్య కాలంలో దేశ ఖజనాకు లక్షా ఎనిభైఅరులకు కోట్ల రూపాయల నష్టం జరిగిందని కాగ్ నిగ్గ తేల్చింది. 2006-09 సంవత్సరాల మధ్య బొగ్గు మంత్రిత్వ శాఖ ప్రధాని మన్మోహన్ సింగ్ స్వీయ పర్యవేక్షణలో ఉండింది. బొగ్గు బ్లాకులను బహిరంగ వేలం ద్వారా కేటాయించాలని బొగ్గు మంత్రిత్వ శాఖ, న్యాయ వ్యవహారాల శాఖ ఉన్నతాధికారులు సూచించినప్పటికీ ప్రధాన్

మంత్రి కార్యాలయం పాత పద్ధతిలోనే కేటాయింపులు జరిపిన విషయాన్ని కాగ్ ప్రముఖంగా తప్పుపట్టింది. బొగ్గు గనుల కేటాయింపుల్లో ప్రభుత్వం అనుసరించిన విధాన లోపం వల్ల ఆ నష్టం జరిగిందని మాత్రమే కాగ్ అంచనా వేసింది. ఒక్కొక్క బొగ్గు గనిలో తవ్వకం, వెలిశితిలతల వ్యయాల విధిస్తున్నాం ఉంటాయి. అయితే కాగ్ సగటున అంచనా వేయడం సరికావని ప్రభుత్వం చెబుతోంది. ఏపీఎంవల్ ప్రజా పద్ధతి కమిటీ (పీసీసీ) వాటిని పరిశీలించనంత వరకు కాగ్ నివేదికలు అసంపూర్ణమై నవని ప్రతిపక్షాల విమర్శలను ప్రభుత్వం తప్పుపట్టింది. గతంలో డిఎంకే పార్టీకి చెందిన టెలికం మంత్రి ఎ.రాజు ఆధ్వర్యంలో సైక్లమ్ చుట్టొకటం జరగడం వల్ల ప్రధానిని ప్రత్యక్షంగా దోషిగా నిలదీసినందుకు అవకాశం లెకపోయింది. అయితే

# కాగ్ కార్పిచ్చు

బొగ్గు కేటాయింపుల విషయంలో అలా తప్పించుకునేందుకు వీలులేదు. బొగ్గు గనులను వేలం వేస్తే విద్యుత్ ధర పెరిగి ఆర్థిక వ్యవస్థపై ప్రతికూల ప్రభావం చదుతుంది. కాబట్టి ఎస్సార్ పవర్, హిందాల్స్, టాటా స్టీల్, టాటా పవర్, ఇందాల్ స్టీల్ అండ్ పవర్, ఎస్పార్ రిలయన్స్ పవర్ తదితర 2గ బడా సంస్థలకు కేంద్ర ప్రభుత్వం బొగ్గు నిక్షేపాలను చౌకగా ధారాధారణలో వేసింది. అందువల్ల కేటాయింపుల పద్ధతినే అనుసరించినట్లు ప్రభుత్వం చెబుతోంది. అలాంటిది దేశ విద్యుత్ అవసరాలను తీర్చే సామర్థ్యం గల ధర్యల్ విద్యుత్ కేంద్రాల నిర్మాణం జరిగినప్పటికీ ఇంధన కొరత (ప్రధానంగా బొగ్గు) కారణంగా అవి మూలన పడ్డాయి. పర్యవసానంగా దేశంలో తీవ్ర విద్యుత్ సంతోషం ఏర్పడింది. రెండు రోజులపాటు విద్యుత్

వ్యవస్థ కుప్పకూలి ఉత్తర భారత్‌లోని ఆరెన్జ్ కోట్ల మంది ప్రజలు ఆంధ్రరాష్ట్రంలో గడవగా, కోటాను కోట్ల రూపాయల ఆర్థిక నష్టం వాటిల్లింది. విద్యుత్ ధర పెరగకుండా ఉండేందుకు ప్రైవేటు కంపెనీలకు బొగ్గు నిక్షేపాలను కేటాయిస్తే గనులనుంచి బొగ్గు ఉత్పత్తి చేయడపోవడం వల్ల ఇంధన కొరతకు దారితీసింది. ఆ కేటాయింపులతో ఖజానాకు నచ్చిన నష్టాలతోపాటు పర్యవసానంగా ఏర్పడిన తీవ్ర ఆర్థిక పరిణామాలకు కూడా ప్రధాని బాధ్యత వహించవలసి ఉంటుంది. కాగా రెండవ న్యూఢిల్లీ విమానాశ్రయం కంభకోణాన్ని వివరించింది. దేశ రాజధానిలో నాలుగువేల ఎనిమిది వందల ఏకరాల విమానాశ్రయ భూముల్ని 56 ఏళ్ళపాటు దాదాపు ఉచితంగా జీఎంఆర్ సంస్థకు కేంద్రం కట్టబెట్టింది. మూడు దశాబ్దాలపాటు విమానాశ్రయ నిర్మాణానికి కేంద్ర కేబినెట్ ఆమోదించింది. అయితే ఆ ఒప్పందాన్ని జిఎంఆర్ సంస్థకు ఏకపక్షంగా మరో ముప్పు ఏళ్ళకు పొడిగించడాన్ని కేంద్రం అనుమతించింది. ఒప్పందానికి భిన్నంగా ఆ సంస్థ నిర్వహిస్తున్న కార్యకలాపాలను కూడా కాగ్ తప్పు పట్టింది. దీని వల్ల ఖజనాకు ఎనభై ట్రొమిర్లవేల కోట్ల రూపాయలు నష్టం వస్తోంది. ఇక మూడవ నివేదిక మధ్యప్రదేశ్‌లోని నాసన్ విద్యుత్ కేంద్రం కోసం కేటాయించిన గనుల నుంచి వెలిశితిసే బొగ్గును రిలయన్స్ పవర్ సంస్థ మరో లాభదాయకమైన విద్యుత్ ప్లాంటుకు తరలించేందుకు కేంద్రం అనుమతించి ప్రశ్నించింది. దాని వల్ల అనిల్ అంబానీకి ఇచ్చే ట్రొమిర్లవేల కోట్ల రూపాయలకు పైగా లబ్ధి చేకూరింది. గత 2జి కంభకోణాన్ని కాగ్ నివేదిక బయలుపెట్టిన సందర్భంలో పార్లమెంటు సమావేశాలను సుద్దీర్ఘంగాపాటు ప్రతిపక్షాలు స్పందింపచేశాయి. ఇప్పుడు కూడా పార్లమెంటు లోపల, వెలుపలా ప్రతిపక్షాలు నిరసన ప్రదర్శనలు చేయనున్నాయి. వివిధ హక్కుల సంస్థలు, పౌరసమాజం పార్లమెంటు సమావేశాల సమయంలో ఉద్యమించేందుకు సన్నద్ధమవుతున్నాయి.

# భరతమాత్యం

# స్విస్ బ్యాంకులపై ఆంక్షలు

నల్ల ధనంపై ప్రభుత్వ శ్రేణి పత్రం 'నల్ల' నిర్ణయాలనుబట్టి వెల్లడించిందా? కేంద్ర ఆర్థిక మంత్రిత్వ శాఖ గత మేలో జారీచేసిన ఆ శ్రేణి పత్రం ప్రకారం నల్ల డబ్బు రెండు విధాలుగా ఉత్పత్తి అవుతుంది. అవి: (అ) స్వగ్రాం, సేవాల, అవసరాలను, మాడం ప్రమాణ అక్షమ వ్యాపారం, అవినీతి మొదలైన చట్టపరిధికి కార్యకలాపాల వల్ల; (ఆ) చట్టబద్ధమైన వాణిజ్య కార్యకలాపాలలో పన్ను చెల్లింపు ఎగిరిత తదితర చర్యల వల్ల. ఒక డబ్బు కర్పారాం చట్టబద్ధం కాక డబ్బును ఉత్పత్తి చేస్తుంది. అనిల్ ఇన్‌వెస్టుమెంట్(అందించిన వస్తు, సేవల వివరాలు, దానికి చెల్లింపాల్సిన డబ్బాన్ని పెట్టానీ)పేర్కొనేవి)ను తక్కువ ధరకు స్వతంత్ర వచ్చు లేదా పన్నులను ఎగిరించడాల్సిన కొంత డబ్బును అక్షమంగా విక్షయం చేడం మొదలైన చట్టవిరుద్ధ చర్యలకు పాల్పడవచ్చు.

చట్టవిరుద్ధ కార్యకలాపాల నుంచి ఉప్పులనుయ్యే నల్ల ధనానికి రెండు మూలాలు ఉన్నాయి. ఒకటి స్వగ్రాం, అవసరాలను మొదలైన నేర కార్యకలాపాలు; రెండోది రాజకీయవేత్తల, ప్రభుత్వాధికారుల అవినీతి. ప్రభుత్వ వ్యవస్థలో అవినీతికి ఆధారమవుతున్న వాటిలో మూడు అంశాలు ప్రధానంగా చెప్పాలి. ఒకటి-సహజ వనరుల కేటాయింపు. ఆడపతులు, గనులు, సైక్లమ్, నదులు, ప్రభుత్వ భూములు మొదలైన వాటి కేటాయింపులకు ప్రతిగా భారీ సాయుధ సేవలను చేసుకోవలసివచ్చింది. 'సముగ్ర నియంత్రణలు, సుతంత్ర నియంత్రణాధికారి రూపొంప సమ, పేర్కొనాల పరిష్కారానికి లోకవేదిక వ్యవస్థ మొదలైనవి ఈ సమస్యకు పరిష్కారంగా పరిగణించవచ్చని ప్రభుత్వ శ్రేణి పత్రం పేర్కొంది. అవినీతిపరుడైన మంత్రి నియమింపే అధికారాలు తమ బాధ్య

# ద్వితీయ ప్రసంగ యుద్ధకాలం నాలి ఎందులకు బంగారం

భారత విషయమై అమెరికా వైఖరిని ఆదర్శంగా తీసుకొని భారత ప్రభుత్వము మన దేశంలో ఉన్న స్విస్ బ్యాంకులపై ఆంక్షల విధింపునకు పూనుకోవాలి. భారతీయ పౌరులు తమ వద్ద దాచుకున్న నల్ల ధనం వివరాలను వెల్లడించని పక్షంలో ట్రైన్స్‌లను రద్దు చేస్తామని స్విస్ బ్యాంకులను హెచ్చరించింది.

తలను సక్షమంగా ఎలా నిర్వహిస్తారో నాకు అర్థం కావడం లేదు. అవినీతికి రెండో ఆధారం ప్రభుత్వ కొనుగోళ్లు. బొకొళ్ల శ్రేణిపై వ్యవహారం ఇందుకోత ఉదాహరణ. ప్రభుత్వం దురుగా జరిగే కొనుగోళ్లు, సేవలను పొంద దురుగా జరిగేందుకు ఒక బిల్లును తీసుకొరావడం వల్ల ఆ శ్రేణిపత్రం సంతృప్తి వ్యక్తం చేసింది. అటువంటి బిల్లును తీసుకోవడం రంజాం హాజిరీయమే. అవినీతి దాని వల్ల అవినీతి అరికట్టబడుతుంది అనే అంచనా ప్రజలు కాగలేదు. నేర విచారణ స్ఫూర్తిలోని నిబంధనలతో అవినీతి సమస్యను గట్టిగా ముద్రొక్కవచ్చు. దోచుకున్న డబ్బుకోసే బాధ్యత గల పోలీసు అధికారులపై అవినీతిపరులైన రాజకీయ వేత్తలు పెట్టిన చెలామణిపై సమస్య పరిష్కారానికి దోహదం చేయడం

అత్తక విధానంలో మార్పులు కూడా అవినీతికి కారణమవుతున్నాయి. తల్లి కాగ్ నిల్వ ధనం పెరిగిపోతోంది. ఈ కలలో ఒక ముఖ్యమంత్రి తిరిగివచ్చారు. కొన్ని సర్కులపై ఆవిష్కరణ వస్తును పెంచుతూ నోటిఫికేషన్ జారీ చేస్తారు. దీంతో వ్యాపారులు వెంటనే ఒక సూటికేసులో ముఖ్యమంత్రి వద్దకు వెళ్తారు. వెంటనే సడరు నోటిఫికేషన్లను ఉపసంహరించడం జరుగుతుంది. ప్రభుత్వ అధికారులూ అవినీతికి అలవాటుపడుతున్నారు. ఈ అంశాన్ని ఆ శ్రేణిపత్రంలో పేర్కొన్నారు. సాంఘిక సంక్షేమ రంగంలో వివిధ కార్యక్రమాల, పథకాల అమలులో నిధుల దుర్నియోగం బాగా జరుగుతుంది ఆ పత్రం అంగీకరించింది. 1990ల తరువాతలో గోరఖోహార్ వద్ద భాధికల సహాయ కార్యక్రమాల అమలును సేసు సజితంగా అభ్యయనం చేశారు. భాధికలకు ప్రభుత్వం అందించిన రూ.1000 సహాయానికి సంబంధించి చెక్కులను లబ్ధిదారులకు ఇవ్వడానికి గాను పటాల్‌లు ఒక్కొక్కరి బసు రూ.200 పేషాలా చేసుకుంటారు. ఆ సహాయం మొత్తాన్ని అధికారుల నుంచి భారత ఖాతాకు నేరంగా జమ చేస్తే అవినీతి తగ్గుతుంది విజ్ఞలు కోరడం సూచించారు. ఇది సమజైన సూత్రం. అయితే ఉన్నతాధికారులు సైతం ఈ అవినీతిలో భాగస్వాములవుతున్నారని వ్యాపాన్ని ఆ శ్రేణి పత్రం పేర్కొనలేదు. డ్రెవింగ్ ట్రైన్లును జారీచేయడానికి, భూమి రికార్డుల సక్షమం ఇవ్వడానికి కేంద్రీకీకరణ అధికారులు తీసుకోవడం ముందులలో ఉన్న కార్యకలాపాల విధిగా వాటా ఇవ్వలేనిపుంబంబం. అధికారులు కామస్ లేరు కన్ను ప్రదేశాలలో పొంగిపో పొందడానికి రాజకీయవేత్తలకు విధిగా ముందుకు వెల్లించవలసివుంటుంది. అలా రాజకీయవేత్తలు నల్ల ధనాన్ని మూలభిక్షకులు స్వారు. అయినా అవినీతిలో రాజకీయ వేత్తల భాగస్వామ్యం గురించి ఆ శ్రేణి పత్రం మనసాగా ఉండిపోయింది.

విశేషాలలో దాచుకున్న నల్ల ధనాన్ని వెనక్కి తీసుకోవడానికి ఆయా దేశాల చట్టాలలోని గోప్యత నిబంధనల అడ్డంక ఉన్నాయని ప్రభుత్వ శ్రేణి పత్రం పేర్కొంది. ఆ నిబంధనలను అధిగమించడంలో తన నిస్సహాయతకు కూడా దృష్టింప చేసింది. ఇది ఆలోచించాల్సిన అంశం. 1990లో అమెరికన్ యూదులు నాజీలు కాలపు బంగారం ఖాతా వ్యవహారాన్ని తెలుపవచ్చు. ద్వితీయ ప్రసంగ యుద్ధానికి ముందు, యుద్ధ కాలంలోనూ చాలా మంది యూదులు తమ బంగారాన్ని, డబ్బును స్విస్ బ్యాంకులలో డిపోజిట్ చేశారు. అయితే ఆ బంగారం, డబ్బును తిరిగి తీసుకోవడానికి నాజీలు హతాశులకు వారు బయటపడ్డారు. ఆ బంగారం, డబ్బు తమకు అనుకోని రూపాలూ స్విస్ బ్యాంకులు పరిగణించాయి. కామిషీ తప్పుచేయలేదని, యుద్ధసంవరం వివిధ కమిషన్లు ఆ బంగారం, డబ్బు సమస్యను పరిష్కరించాయని స్విస్ బ్యాంకులపై నష్టం చేశారు. అయితే అమెరికా కాంగ్రెస్ ఎగువ సభ సేవ్స్ బ్యాంకులలో కమిటీ చైర్మన్ సెసిల్ ఆల్సన్ గ్లౌస్ ది 'ఎమకో వారిటీ' ఏకీకరించలేదు. అమెరికన్ స్విస్ బ్యాంకుల ట్రైన్లును రద్దు చేస్తామని అయిన హెచ్చరికలతో 1997 సంవత్సరాల్లో స్వయంగా స్వగ్రాం వ్యవస్థను వ్యవస్థ అయితే యూనియన్ బ్యాంక్ ఆఫ్ స్విట్జర్లాండ్ పై అనేక ఆంక్షలు విధించింది. దీంతో స్విస్ బ్యాంకులను దివిచ్చి 100 కోట్ల బాండ్ల పైగా నష్టం పడుతూన్న వెస్టెండ్ బ్యాంక్ అంగీకరించాయి. ఇది విధంగా భారత ప్రభుత్వము మన దేశంలో ఉన్న స్విస్ బ్యాంకులపై ఆంక్షల విధింపునకు పూనుకోవాలి. భారతీయ పౌరులు తమ వద్ద దాచుకున్న నల్ల ధనం వివరాలను వెల్లడించని పక్షంలో వాటి ట్రైన్సులను రద్దు చేస్తామని స్విస్ బ్యాంకులను హెచ్చరించింది.

సాధారణ పౌరులను పన్నుల చెల్లింపులను ఎగిరించడం వల్ల నల్ల ధనం పెరిగిపోతుంది ప్రజలు విశ్వసించేలా చేయడమే లక్ష్యం మంత్రిత్వ శాఖ జారీచేసిన ఆ శ్రేణిపత్రం ఆసలు లక్ష్యమని చెప్పాడు తప్పదు. అవినీతిపరులైన రాజకీయవేత్తల ప్రజల ఆగ్రహానికి గురికావడానికే నేనెందుకే ఈ అక్షలతో లక్ష్యం. నల్ల ధనం సమస్యకు సరైన పరిష్కారం నిజాయితీపరులైన వారిని మంత్రిలుగా నియమించడమే. ఇది సాధ్యమనా? ఎందుకంటే మంత్రిలను నియమించే వారు సైతం ఆ కళాకారి అతీతంగా లేరు కదా!

(ఆంధ్రజ్యోతి ప్రత్యేకం)

ది గవ ఆసోలోని కోల్‌రూర్, మరో మూడు జిల్లాల్లో పోటు చేసుకున్న దురంతాల గురించి వార్తా పత్రాల్లో ఇప్పటికీ చాలా రాశారు. జూలై 6 నుంచి ఇంతవరకు దాదాపు అరవై మంది పనిపోయారు (ప్రధాన పుర్రులన్ని జూలై 19 నుంచి సంభవించాయి). ఆ నాలుగు జిల్లాల్లో ఇప్పటికీ తీవ్ర ఉద్రిక్తతలు నెలకొనవున్నాయి. దాదాపు నాలుగు లక్ష మంది శరణార్థులు వేర్వేరు ప్రదేశాలలోని 27 సహాయ శిబిరాలలో తలదాచుకొంటున్నారు. వీరిలో మూడు లక్షల మంది ముస్లింలు. వార్తా పత్రాల్లో సమఘటనలను వివరిస్తాయి గానీ, సజితంగా విశ్లేషించడం సముగ్ర, లోతైన అభ్యయనం ఆధారంగా ఆ సంఘటనల కారణాలను వెల్లడించడం కోల్‌రూర్, 'బోడో ప్రాచీణిక మండలి' (బిటిసీ) ఆధ్వర్యంలోని ఇతర జిల్లాల్లో బోడోలు, ముస్లింల మధ్య పోటుచేసుకున్న దారులకుండా ఆ సంఘటణల చాలా విస్తరించాయి. ఆసో మతతత్వ అల్లర్లు ఆ సంఘటణలకు ఒక వ్యక్తిరణం మాత్రమే. బంగారేసీ ముస్లింల వలసల గురించి తప్పదు ప్రచారాన్ని అరికట్టిన పక్షంలో ఆసోలో సున్నర శాంతి సెక్షన్ అవకాశం లేదు. అస్సామీ వ్యవస్థాపకుల పరిష్కారం 1980లో ఆసో విద్యార్థుల ఉద్యమం ప్రజ్వలిల్లింది. అదే కాలం(1988)లో నెల్లె జిల్లాను సంబంధించి నెల్లెలో బెంగాలి మాట్లాడే ముస్లింలు (పీసీ బంగ్లాదేశీలు అంటారు), లాలంగ్ తెగ ప్రజల మధ్య అల్లర్లు చెలరేగాయి. వాటిలో 9000 మంది ముస్లింలు హతమయ్యారు. దీని వల్ల అస్సామీ మాట్లాడే ముస్లిం లు కూడా తీవ్ర భయం బ్రాంతుకుకు గురయ్యారు. నెల్లె ఊపకీతలపై విచారణకు సేను అక్కడకు వెళ్ళినప్పుడు అస్సామీ ముస్లింలవరకు వాటి గురించి మాట్లాడడానికి సుముఖత చూపలేదు.

2008లో కూడా అక్కడ ముస్లింలు, బోడోల మధ్య ఘర్షణలు జరిగాయి; 55 మంది హతమయ్యారు. బంగారేసీ ముస్లింలూ పీలబడిలో ఈ ముస్లింలవరకు వ్యాపారానికి బిటిసీ పాలకుల హయాంలో అక్కడకు వలస వెళ్ళినారా, కామ 1990ల తొలిన్నాలోనూ, అంతంతో ముందే వలసవచ్చామని నెల్లె బిటిసీ ముస్లింలు నాకు చెప్పారు. భూములు సాగుకు తమను తీసుకొచ్చారని వారు పేర్కొన్నారు. ఈ ముస్లింలకూ క్రష్టడికి పనిచేసేవారు. అస్సామీ అసోమీలు, లాలంగ్ శాంతిగ్ర ప్రజల్లో కష్టపడే స్వభావం తప్పదు. నెల్లె హత్యాకాండను దేశం పరిచిపోయింది. అసలు ఆరవై ఏంపి జరిగినట్లుగా ఆ ఉపకేంద్రంపై కనీసం విచారణాక్షణ ప్రభుత్వం అనే విలస లేదు. బంగారేసీ ముస్లింలు పెద్ద ఎత్తున ఆసోకు వలసవస్తున్నారని భారతీయ జనతా పార్టీ ప్రచారం చేస్తోంది. ఎటువంటి ఆధారాలు చూపకుండానే, అలా పంపించిన వారి సంఖ్య లక్షల్లో ఉన్నట్లు బిటిసీ చెబుతోంది. రాలంగ్‌ను సంబంధించి అసోలో 1980ల నుంచి చురుగా ఉంటోంది. శంకర్ డి.పి, జిజిఎస్ ఫకీర్ లాంటి కమి-సాధువుల ప్లేట్ల పోలికగా ఆసోలో శతాబ్దాల నుంచి హిందువుల-ముస్లింల మధ్య పోర్లు సామర్యం చిలనిల్లతోంది. ఇప్పుడు ఈ రెండు మతాల వారి మధ్య విధేయ స్వభావం, వాటిని మరింతగా తీవ్రం చేయడానికి ఆసోను పలు విధాలు ప్రయత్నిస్తోంది. హిందువులు, ముస్లింల మధ్య సామర్యం ఉండడం బిటిసీ హిందువుల రాజకీయాల ప్లేట్‌గిటి దోహదం చేయదు. కనుక బంగారేసీ ముస్లింల పేరిట ఆ సామర్యాన్ని విచ్ఛిన్నం చేయడానికి హిందూత్వ శక్తులు పూనుతున్నాయి. అసోలో బెంగాలి మాట్లాడే ముస్లింలు ఉన్న మూలక స్థానం. ఒకటిలో కాలంలో కూడా బంగారేసీ ఆసోను, పశ్చిమ బెంగాల్ నుంచి కొద్ది మంది బెంగాలి ముస్లింలు అసోకు వలస వచ్చిన మూల నిజం.

అయితే ఆసోలోని బెంగాలి ముస్లింలలో అత్యధికులు బ్రిటిష్ పాలకుల హయాంలో వచ్చిన వారే. ఒకటిలో కాలంలో వలసవచ్చిన వారు ఖచ్చితంగా ఎంత మంది ఉంటారో తెలుసుకోవడం వద్ద తల్లో సేరిచింది గణాంకాలలో లేవు. వలసవచ్చే వారి వివరాలు ఖచ్చితంగా సమాధానం చేసే వ్యవస్థ కూడా లేదు. అర్ధ సత్యా ఆధారంగా జరుగుతున్న ప్రశ్నల రెండు మతమాల వారి మధ్య అయిపోయాయి, అవసూయాల వెలిశించున్నాయి. కాంగ్రెస్ పార్టీ, దాని ఆధ్వర్యంలోని రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలను బంగారేసీ ముస్లింల వలసలను అడ్డుకోవడానికి, వారిని ఓటు బ్యాంకుగా వాడుకొంటున్నారనే ప్రచారం కాంగ్రెస్ వ్యతిరేకినే ప్రజలను సహజంగానే ఆకట్టుకో

బెంగాలి మాట్లాడే ముస్లింల వలస సమున్న పరిష్కారం కావలసినట్లుకు అసోం ప్రాంతంను కేటాయించి ఉంటుంది. బంగారేసీ ముస్లింల వలస సమున్న పరిష్కారం కావలసినట్లుకు అసోం, ఇతర ఆసోస్ రాష్ట్రాలపై పెద్ద సంఖ్యలోనే వలస వచ్చారు... 2003లో కేంద్ర ప్రభుత్వం బోడోలతో కుదుర్చుకున్న ఒప్పందాన్ని రద్దుచేయాలి లేదా బిటిసీలో బోడోయేతరులకు మరింత భాగస్వామ్యాన్ని అయినా కల్పించాలి. బెంగాలి ముస్లింల వలసల గురించి అతీయక్షణలతో జరుగుతున్న ప్రచారాన్ని నిలిపేయాలి.

మంత్రి సంధింపచేసేయింపుటికీ ప్రధాని సంధింపచేశారు. అసోలో గానీ, ఆ మూలకాన్ని కేంద్రాధికారిగా అల్లర్ల సంభవించడం ఇదే మొదటిసారి. బెంగాలి మాట్లాడే ముస్లింల కాక హిందీ మాట్లాడే సున్నర చర్యలు చేపట్టడంలో ముంది వర్ధయం జరిగి అవకాశం అవుతున్నా అనుకుంటున్నారా. బోడోయేతరులను నిరాయధులు చేయడం. అల్లర్ల ప్రాంతాల్లో బోడో యువకులు అయి దుబాలో సేన్చుగా తిరుగుతూ బోడోయేతరులను ముఖ్యంగా మూలకాన్ని బెదిరిస్తున్నారు. బోడోయేతరుల నుంచి డబ్బును కూడా డిమాండ్ చేస్తున్నారు. ఇస్లాం పక్షంలో వారి పనులు, కోళ్ళను తీసుకుంటున్నారా. ఈ చర్యలు ఆ ప్రాంతాల్లో ప్రజలను తీవ్ర విచారకు గురిచేస్తున్నాయి. ఈ దృష్ట్యా బోడో యువకులు నుంచి అయింపులను గ్రహింపే సాధ్యమే చేసుకోవాలి. మరి బోడోల రాజకీయ పక్షం ప్రభుత్వంలో భాగస్వామి కనుక ఈ చర్య చేపడతారా అనేది అనుమానమే. ఏదిఏమైనా శాంతినికొనాలంటే బోడో యువకులను నిరాయధులు చేసే తీరాలి. బోడో ప్రాచీణిక మండలి ఏర్పాటుతో నెలకొన్న సమస్యలకు ఒక పరిష్కారాన్ని కను

# వలసలపై వక్రీకరణల వికృతం

రాష్ట్రాన్ని ఏర్పాటు చేయాలని డిమాండ్ చేస్తున్న మిలిటెంట్ బోడో సంస్థలను సంతృప్తిపరచేయడం కేంద్ర ప్రభుత్వం కోల్‌రూర్, మరో మూడు జిల్లాల్లో బిటిసీని స్వభావించింది. బోడోలు కేవలం 29 శాతం మంది మాత్రమే ఉన్న జిల్లాల్లో బోడోలతో మండలి ఏర్పాటు చేయడం ఎంత వరకు సమజం? బోడోయేతర ప్రజలు బిటిసీ వల్ల తీవ్ర అసంతృప్తితో ఉన్నారు. పాలకుల సంబంధించిన అన్ని అంశాలపైనే ఆ సంస్థకు పూర్తి అధికారాలు నిర్వహణ సహజంగానే వారో ఆగ్రహం వేస్తుంది కల్పిస్తుంది. కాగా బిటిసీలోని జిల్లాల్లో తమ జనాభాను పెంచుకోవడానికి బోడోలు ప్రయత్నిస్తున్నారు. తద్వారా బిటిసీ ఏర్పాటు న్యాయబద్ధమేనని వారు నిరూపించడంవచ్చు. మిలిటెంట్ బోడోలు ప్రభుత్వానికి తమ ఆయదాలను అప్పుగా చినుట్లుగా చెబుతున్నారు. వ్యాపానికి ఆలా జరగలేదు. ఆ మిలిటెంట్ ఇప్పటికీ తమ ఆయదాలతో సేన్చుగా సంపదిస్తున్నారు. రాజకీయ కారణాల మూలంగా ఈ బోడోలను నిరాయధులు చేయడానికి ప్రభుత్వం ప్రయత్నించడం లేదు. ముఖ్యమంత్రి తరుణ్ గోగోయ్ నేతృత్వంలోని సంతృప్త ప్రభుత్వంలో బోడో సేవనలే ప్రధాన కూడా భాగస్వామి. దీంతో బోడోలకు అసంతృప్తి కలిగిందే నిర్వహణలను ప్రభుత్వం తీసుకోవడం లేదు. ఇంతకూ జూలై 6న కోల్‌రూర్ లో వచ్చి ఏళ్ల ఇద్దరు ముస్లింలను కాల్చి చంపి చరయ్యారు. ఈ సంఘటనపై జిల్లా అధికార యంత్రాంగం ప్రతిస్పందించలేదు. జిల్లా ఉన్నతాధికారులెవరూ అసంతృప్తి కావడం కనపడలేదు. దీని మీదా గుర్తు తెలియని ప్రకటన (పీసీ బెంగాలి ముస్లింల భావిస్తున్నారు) నలుగురు మాజీ బోడో మిలిటెంట్లను హతమార్చారు. దీంతో కోల్‌రూర్ అగ్నిగుండమై (జిల్లా రెవల్యూషన్ సర్పెండ్ చేశారు). జిల్లా రెవల్యూషన్ తలగించారు (జిల్లా రెవల్యూషన్ సర్పెండ్ చేశారు). జిల్లా ఉన్నతాధికారులపై ఈ చర్యలను సలంంలో తీసుకోవచ్చును ట్టుంటే రక్షణతాల్పాన్ని నివారించడం సాధ్యమై ఉండేది. అయితే ముఖ్యమంత్రి తీవ్ర చర్య తీసుకోకుండా, మోన్ ప్రెక్షకండిగా ఉండిపోయారు. అయితే అల్లర్లు పెన్నులెత్తిన తరువాత ముప్పును పంచివచ్చారు అని కేంద్రాన్ని ముఖ్యమంత్రి గోగోయ్ కోరారు. అయితే అప్పటికే అసంతృప్తి. పరిస్థితి అదుపు తప్పింది. అల్లర్లకు పాల్పడుతున్నారనిపై కఠిన చర్య తీసుకోవాలని ముఖ్యమంత్రి ప్రధాని మన్మోహన్ అడిగివచ్చారు. అల్లర్లు, హత్యాకాండ జరిగిన ప్రదేశాలను ముఖ్య

# - డాక్టర్ అస్తర్ అలీ ఇంజినీర్

సెంటర్ ఫర్ ఫర్ ఆఫ్ సాస్ట్రీ అండ్ సెయింటింజం ముంబై

అసలు మొత్తం గోదావరి పరివాహకంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ వాటా కేవలం 23.8 శాతం మాత్రమే. పోలవరం వద్ద వచ్చే ప్రవాహం చూస్తే ముఖ్య గోదావరి కంపి ప్రాణహిత, ఇంద్రావతి జలని (కోలాట్) ఉప సదులు సుందీ సముకూర జలతో దాదాపు 80 శాతం. అవన్నీ గోదావరి ఉత్తర ప్రాంతం నుంచి వస్తున్నాయని, తెలంగాణ జిల్లాల నుంచి సముకూర నీరు పోలవరం ప్రాజెక్టుకి సాధారణంగా అపసలమే లేదని జ్ఞప్తికి తెచ్చుకోవాలి.

అత్యగ్రధం కోసం గట్టి నుంచి ఢిల్లీ వరకూ ఉద్యమిస్తోన్న మనస్థిరమే వారికి ఒక రాష్ట్రం ఏర్పడాలింది కదా. వీరి వాదనకీ అందుకోవడానికి ప్రాధాన్యత ఇవ్వడం జరిగింది. మనస్థిరమే ప్రత్యేక రాష్ట్ర వాదనకు, స్వయం పాలన కోసం మదకు జల్లిన తరువాతనే కేవలం ఏలూరు పాలపై సంపదించిన రాష్ట్రం కోసం కార్యకర్తలూ ఖమ్మం కలిపే ప్రాంతమే 1956 వాటి ఆంధ్ర రాష్ట్రం, హైదరాబాద్ రాష్ట్రాల సరిహద్దుల ప్రాతిపదికనే మరిచి ఆది తెలంగాణ రాష్ట్రానికి కలపాలనే వాదన వస్తే, నల్లంద జిల్లాని కొస్టాకి కలపాలనే వాదన కూడా అంగీకరించినట్లు ఆసో నిజంగా విభజన కోరుకునే వారు నివేదించారు.

1921 నుంచి నిజాంసాగర్ నిర్మాణంలో 13,500 మంది, 1964 నుంచి త్రాంసాగర్‌లో లక్షమంది పైగా నిర్మాణులయ్యారు. అలాగే లోయర్ మానెర ద్వారా వల్ల 19 వేల కుటుంబాలు, న్యూరూరసాగర్ (1956 నుంచి) వల్ల 61 వేల కుటుంబాలు, శ్రీశైలం (1976-81) వల్ల 22 వేల కుటుంబాలు నిర్మాణమయ్యాయి. అలాగే సున్నర వల్ల 51 కుటుంబాలు నిర్మాణమయ్యాయి. కావాలి వచ్చిన 91 శాతం పాంపాయింట్లను తమ అత్యధిక కాచాడుకోవడానికి జీవనోపకా సమున్నగా ఆ గిరిజనులు చేస్తున్నారా అనేదోచిన చూస్తున్నారు. మరల సేమ ముఖ్యంగా ఆ జనుల వారి మొత్తంకు గురొత్తున్నారు. వీరి సహకార జాతలే పక్కమన్న అవిభక్త తెలుగు బస్వర్ జిల్లాలో బాబిల, పెట్టుబడిదారుల దుసుసేతికి బలోతున్నారు. ఈ రాష్ట్రంలో అసలు గిరిజనులకు అతీయ లక్ష్యాలని కల్పిస్తున్నారా, ప్రాజెక్టుల వల్ల స్వల్ప లాభుంది స్థానభ్రంశమవుతున్నారా; వారి అటవీ వనరులను, గనులను నాగికి సహజా అభివృద్ధి పేరిట మైదాన ప్రాంతాల వారు దోచుకుంటున్నారా. వీటితో పాటు చెరువులు ముద్దలైన జాతుల జనాభా ఏకంగా తగ్గిపోతోంది. గిరిజనులు నిజంగా ఉద్యోగాలను కోల్పోతున్నారు; వారి నిధుల దోపిడీ జరుగుతోంది. ఇవన్నీ చూస్తున్నప్పుడు, తమకొక ప్రత్యేక రాష్ట్రం కావాలనే ఆశాభవ వ్యక్తపరుస్తూ

# అభినవ పోతన

తెలంగాణ కవితా కళాసందనంలో ఉదయించిన కల్ప వృక్ష త్రేమానీ వాసవమర్మ వదనాశ్రయ వారు. తెలంగాణ రక్షి వీణా తంతులపై ఉదయించిన సుమధుర మోహనారావు, తెలంగాణ సారస్వతాభిలషి వేలసిన మహాకవి తారతంత్రం. వదనారావులు చరిత్ర ప్రసిద్ధ పట్టణమైన వరంగల్లు మండలాధికర్యుడైన కవి పండిత కూా పోతనరదులు కవి సంఘమైన మదీ కోండ గ్రామంలో జన్మించారు. త్రేమానీ వెంకటాచార్యులు వండిత వంశంలో త్రేమణి సీతాంబ, త్రేమానీ బక్కయ్య శాస్త్రి వంశ్యుల 1912, ఆగస్టు 16న జన్మించారు. తండ్రి బక్కయ్యశాస్త్రి గారు 'బ్రతికి బక్కయ్య' శాస్త్రి పురాణము చివనవ' అనే అంతటి ప్రఖ్యాతి వహించిన పదమూరూశికలు. బహుశా పారంగతులు. అనేక మధురమంగళ గీతాశక్తులు. మనోహర నాదవిభాసన గాత్ర సంపన్నులు. తల్లి సీతాంబ మహాసాధ్వీ, బక్తి ప్రకాశ పూర్వ వరదాచార్యులు పెద్దవ్వు త్రేమానీ వెంకటాచార్యులు పుణ్యావహారతులు. రెండవ అన్న త్రేమానీ లక్షణాల చార్యులు పర్యుశాస్త్ర కొవిదులు. బహుభాషా గ్రంథకర్తలు. మాడవ అన్న త్రేమానీ జగన్మాతార్యులు సంస్కృతాంధ్ర డ్రావిడ భాషాశాస్త్రవారు. 'తెలుగు రూపాయల' మహా కావ్యకర్తలు. వరదాచార్యులు నిజాంకు వ్యతిరేకంగా సాగిన తెలంగాణ విముక్తి మహోద్యమంలో పాల్గొని, నిర్బంధాన్ని పొంది, తాత్కాలికంగా విడుదలయ్యారు. ఆ తరువాత తమ ఇ